
令和４年度 幼保小教育交流事業 活動報告

• Aブロック・・・間門小、本牧小、本牧南小

• Bブロック・・・大鳥小、北方小

• Cブロック・・・山元小、立野小

• Dブロック・・・本町小、みなとみらい本町小

• Eブロック・・・元街小



〇今年度の活動について

4月25日 第1回委員長会・副委員長会（オンライン開催）

5月19日 第2回委員長・副委員長会

6月17日 第1回実行委員会（オンライン開催）

6月中旬 中地区幼保小 総会

10月中旬 第2回実行委員会

12月下旬 第3回推進委員会

1月11日 保護者・地域と共に学ぶ健やか子育て講演会（オンライン開催）
「子どもと共に学べる性と体のこと」 産婦人科医 遠見才希子先生



各幼稚園とペアを作り、ペアで活動を行いました。
○学校探検
間門小学校といえば、、、水族館！！
水族館にいる生き物を紹介しました。

○お店屋さんごっこ
国語の「ものの名まえ」と絡めてお店屋さんごっこをしました。

お店屋さん・お客さんに分かれ、接客の仕方を伝えながら交流しました。

○歌のプレゼント
一年生が大好きな「世界中のこどもたちが」を歌って

プレゼントしました。

この魚の
名前はね、、

「これくださ
い！」ってい
うんだよ！

いらっしゃい
ませ～

なんていう
名前か知っ
てる？

Aブロック（間門小）



「おしえてあげるよ！小学校生かつ」

第1部「ふしぎいっぱい学校たんけん」
第2部「しんぱいいらないよ小学校生かつ」

ふしぎいっぱい
学校たんけん

しんぱいいらないよ
小学校生かつ

年長さんと１年生でグループになっ
て学校探検を行いました。１年生の教
室では、自分のランドセルを背負って
もらったり、机に座ってもらったり…
年長さんに優しく教えている一年生

は、とても頼もしく、お兄さんお姉さ
んとして一生懸命取り組んでいました。

★1年生で伝えたいことを話し合ってから、劇を通して伝えました。

・給食の時間には、白衣に素早く着替えて、丁寧にたたむよ。
・毎週月曜日は、登校するときに荷物が多くてとっても大変！
・友達がたくさんできて、とっても楽しいよ！

・困ったときに助けてくれるお兄さんやお姉さん、先生たちがたくさんいるよ！

１年生自身が驚いたことや教えてあげたいことを考え、全員で劇をつくりま
した。1年生は、自分たちの今までを振り返りながら、どんなことを伝えて
あげたら年長さんが安心してくれるのかを考えて取り組むことができました。

Aブロック（本牧南小）



1年生１０月生活科「あきとなかよし」の様子

とってもたのしいおも
ちゃがつくれたな。

次は幼稚園の子ともこのおもちゃで
遊びたいな。

子どもたちの振り返り
☆ドキドキしすぎて、自己紹介するのを忘れちゃったけど、「ありがとう」って言ってくれて嬉しかった。
☆渡した時に幼稚園の子がニコってしてくれて嬉しかった。最後にハイタッチしたよ。
☆次は一緒に遊びたいです！

２月「ふゆとな
かよし」の単元
で１年生が作っ
た凧を幼稚園
の子と揚げる活
動を計画中！入
学前（3月）に、
幼稚園・保育園
に届けます。

小学校に入学す
ることが、楽しみ
だな、と思ってく
れるといいな。

どんぐりゴマを

プレゼントしよ
う！

ちゃんと回るか試して
みよう！

どんぐりゴマをつくったからあ
そんでね。しょうがっこうはたの
しいよ。

どんぐりゴマなどのおもちゃと
DVD（遊び方やメッセージが

入ったもの）をプレゼントしまし
た。

Aブロック（本牧小）



Bブロック（北方小）

「なかよしかい」

活動① 1ねんせいたいけん

活動② おみせやさんへようこそ

活動③ チューリップ球根植え

交流園
・山手保育園 ・うちゅう子ども園やまて
・新山下2丁目保育所 ・うみの風保育園

年長さんに、校内を案内したり、教室の中で
できる1年生体験をさせてあげました。なかで
も、タブレットの学習に興味津々でした。

国語「ものの名まえ」で学習したおみせやさんに、
保育園の友達を招待しました。年長さんに楽しんで
もらえるおみせやさんの内容を考えて準備していま
した。

球根の植え方を年長さんに
優しく教えてあげていました。



「がっこうのことをおしえるね」のかいを
ひらいて、来年の１年生に「小学校に入学
するのが楽しみ。」と思ってもらおう！

クラスごとに、アソカ幼稚園、早苗幼稚園、木下の保育園本牧との交流を
行いました。（２月中旬）それぞれのクラスで、幼稚園や保育園の年長さん
に、入学するのが楽しみになってもらえるように、交流の内容を考えて準備
をして、交流をしました。

プログラム
①はじめのことば
②プレゼントわたし
③がっこうたんけん
④みんなでのあそび
⑤ペアでのあそび
⑥おわりのことば

1年生と年長さんでペアをつくり、会う前に招待状をペアに渡
しました。「がっこうのことをおしえるね」のかいでも、ペア
での時間をとり、１年生が年長さんに教えたいと思ったことを
実際に体験したり、写真を見せたりしながら伝えていました。

交流のときに年長さんが「楽しかったよ。」と言ってくれて１年生はとて
も喜んでいました。一日だけの交流でしたが、交流した後にも、１年生がん
ばってねのお守りやプレゼントを作って、渡しに行きました。

Bブロック（大鳥小）



①農園のフェンスの向こうにある山元町保育園と農園を通して出会い、交流を深めた。（９月～）

『活動１』年長さんと交流を深めよう！「１年2組と 年長さんのなかよし大作戦」

農園を挟んで向こう側に保
育園があり、農園に行くたび
に保育園の子に会えます。繰
り返し会えることができるの
で、少しずつ「もっと知りた
い。」という思いが深まって
いきました。

「山元小学校に招待したい！」とい
う気持ちが高まりました。そのために
まずは保育園に行って、山元町保育園
のことを知らなければいけないと考え
ました。
自分たちでお手紙を書き、直接渡し

に行って、保育園探検が実現しました。

自己紹介コーナーでは、ペアを決め、
お互いの名前や好きなもの、写真を交
換し合いました。

子どもたちは、年長児との交流を
通して、仲良くなるためには…
①名前をおぼえ合う
②相手のことを知る
③たくさんあそぶ！
の３つが大切だと、考えました。

Cブロック（山元小）



②学区内にある公園へ秋探しに行き、遊んでいた竹之丸保育園と交流を始めた。（１０月～）

『活動１』年長さんと交流を深めよう！
「１年2組と 年長さんのなかよし大作戦」

さらに年長児との交流の機会を作って

いきたいと考えました。卒園生のいる竹
之丸保育園の先生に相談し、偶然を装っ
て、竹之丸保育園がよく遊びに行く公園
へと秋遊びに行き、出会うことができま
した。

最初はばらばらに遊んでいたが、虫探しやど
んぐり探しなどで交流が生まれ、見つけたもの
を伝え合ったり、見せ合ったりする子が出てき
ました。
最後には、名前を呼び合う姿も見られました。

振り返りを行うと、「もう一度

保育園の子たちと遊びたい！」と
なり、次は、子どもたちが連絡を
とって、再度公園で交流を行いま
した。

交流①

交流②

交流③

第3回の交流では、ペアを決め、保育園の子に
やりたいことを聞いたり、好きなことを聞いた
りして、一緒に遊びました。
交流を重ねるたびに名前を覚えたり、「○○

ちゃんはね…」と、相手のことをよく知れるよ
うになりました。

ZOOMを使った交流

会えないときにはZOOMを使って、交流を行
いました。上手くいかないこともありましたが、
いつもと違ったお互いの様子が見え、楽しそう
でした。ZOOMの中で年長児の駅伝大会がある
ことを知り、応援に行くことになりました。



②竹之丸保育園と交流が続き、深まっていく。（１０月～）

『活動１』年長さんと交流を深めよう！
「１年2組と 年長さんのなかよし大作戦」

駅伝練習

「ぼくたちも走ってみたいな。」と声が上が
り、年長児が実際に走る距離を測り、校庭で実
際に走ってみました。実際に走ることで、応援
するときの気持ちや、「年長さんたち、すごい
な！」と思いが高まりました。

駅伝大会

駅伝大会を応援に行き、他の園の年長さ
んのがんばる姿を目の当たりにしたことで
「年長さんってすごい！！」という気持ち
がさらに高まりました。
「でもね、もっとすごいところあるんだ

よ。」と年長さんのすごいところを発表し
出し、たくさんの良さが出てきました。

保育園探検

保育園に招待していただき、竹之丸保育
園の様子を知りました。
「次は山元小へ招待したい！」と思いが

高まり、山元小へ招待することになりまし
た。



年長さんが1年生になることが楽しみになるような学校案内を行う。

『活動２』 年長さんに小学校のことを伝えよう！
「年長さんと なかよしわくわく大作戦」

学校に来てもらうために、準備を進めました。
学校探検を行うには「他のクラスにもお知らせ
しなきゃ。」と、全員でお知らせを作り、各ク
ラスへ配ったり、もてなすには人数が多い方が
いいと、１組にも声をかけたりするなど、自分
たちで進んで活動を作っていきました。

竹之丸保育園、山元町保育園、打越
保育園、ほいくえんバンビーナ、横浜
学院幼稚園が来校しました。子ども一
人ひとりが今までの経験を活かし、一
生懸命、年長さんに関わろうとしてい
ました。
相手に寄り添って学校案内や学校体

験を行っている姿に、成長を感じまし
た。

来年度、１年生とたくさん
関わることになる５年生にも
お願いに行き、遊びを計画し
てもらいました。

プログラム
①ようこそセレモニー（５年）
②プレゼント、あそび（５年）
③学校案内と学校探検（１年）
④さよならセレモニー

相手の気持ちを考え、寄り添う姿に、成長
を感じました。交流を繰り返すことで、年長
児が身近な存在になり、子どもたちの中で自
然と来年度の自分の姿を意識したり、自分た
ちの１年生としての在り方を考えるようにな
りました。交流を繰り返すことの大切さを学
びました。



Cブロック（立野小）

立野小学校では、 生活科「ようこそ わたしたちの 学校へ」の学習の中で、学校の行事や自分た
ちの経験した楽しい出来事を紹介する動画を作成しました。

ようこそ わたしたちの 学校へ

学校にあるものを
クイズで紹介しよう。

楽しかった遠足のことも
伝えたいな。



また、Cブロックの「竹之丸保育
園」「さゆり幼稚園」「立野小学校」
で同じ絵本を購入し配架しました。
入学前にそれぞれの園で読み聞か
せを行うことで、入学後に知ってい
るものがあるという安心感に繋がる
ようにしました。

絵本の購入 職員の交流

本校で開催された「ソニー子ども
科学教育研究全国大会」に各園の
先生方を招待し、1年生から6年生
までの全クラスの子どもたちの様子
を参観していただきました。



Dブロック みなとみらい本町小学校

本年度は、４園（くばがさ保育園、キッズパートナーみなとみら
い、ポピンズナーサリースクールみなとみらい、にじいろ保育園み
なとみらい）と交流を行いました。
①球根を植える活動
…校庭に招いてプランターにうえました）

②校内での活動
…学校案内、読み聞かせ、ばくだんゲームを行いました。

校内での活動は、グ
ループに分かれて、お
もてなししたい内容を
自分たちで決めました。
絵本の読み聞かせでは、
本を選んだり、練習を
したりしました。

学校案内でも、どこを
案内するか（３～５か所
程度）決め、その場所の
説明も自分たちで考え、
シュミレーションしてか
ら、本番を向かえました。



幼保小交流記録
実行委員を中心に、

「絵本・手紙交流」について相談

幼稚園・保育園の子が

喜んでくれそうな本を選ぶ

絵本の「あなうめ」におすすめした言葉

すし・なふだ・アイス

いぬ・ねこ・イルカ

きょうかしょ・ふでばこ

ランドセル

＜手紙＞

絵・言葉・折り紙

・小学校で楽しかったこと

・できるようになってうれしかったこと

・紹介したい場所（図書室・体育館等）

本町小学校では、昨年度同様、手紙による交流
を計画した。さらに今年度は、絵本交流も加えた。
幼稚園と、小学校（1年全クラス）に同じ絵本

があることで、交流した園の園児が本町小に入学
したときに、手紙交流のことを思い出し、「知っ
ている」「園で読んだ」などと安心感を持てると
考えた。
1年生の子供たちは、受け取る幼稚園・保育園

の子の姿を思い浮かべ、喜んでもらえるよう、絵
本を選んだり、手紙を作成したりすることができ
た。また、活動を通して、来年度、自分たちは
「2年生として、新1年生を迎えたい」「小学校の
ことを教えてあげたい」という思いを持つことが
できた。

Dブロック（本町小）

園にプレゼントするもの



Eブロック（元街小学校）
３年ぶりの対面交流で楽しみました

〇幼保小連携推進地区事業〈３年目（最終年度）〉と幼保小教育交流事業〈中地区Eブロック〉を併せて
９園と交流を行いました。コロナ感染状況等を見つつ、９月に対面交流の実施に向けて計画をたてました。

１０月★幼稚園・保育園と小学校の子どもたち、教職員にとって
互いに得るものがある交流にするために要望をきいた。

１１月★要望をまとめ、小学校の学習内容と関連付けて交流の内容を
検討するとともに、９園との交流日程（４日間）を決めた。

１２月★対面での交流を行う。１０時から１１時までの１時間、１年
１月 生の３学級に分かれて、様々な活動を通して交流を深めた。

〇交流の実践例




